



《山海经》中的奇花异草

祝余草，形状像韭菜却开着青色的花朵，人吃了它就不感到饥饿。

迷穀树，形状像构树却呈现黑色的纹理，并且光华照耀四方，人佩带它在身上就不会迷失方向。

白薺树，形状像一般的构树却是红色的纹理，枝干流出的汁液似漆，味道是甜的，人吃了它就不感到饥饿，还可以解除忧愁，可以用它把玉石染得鲜红。

葍荔草，形状像乌韭，但生长在石头上面，也攀缘树木而生长，人吃了它就能治愈心痛病。

文茎树，结的果实像枣子，可以用来治疗耳聋。

条草 1，形状与葵菜相似，但开的是红色花朵而结的是黄色果实，果实的样子像婴儿的舌头，吃了它就可使人不迷惑。

条草 2，形状与韭菜相似，但是开的是白色花朵而结的是黑色果实，人吃了这种果实就可以治愈疥疮。

黄藿草，形状像樗树，但叶子像麻叶，开白色的花朵而结红色的果实，果实外表的颜色像赭色，用它洗浴就可治愈疥疮，又可以治疗浮肿病。

熏草，叶子像麻叶却长着方方的茎干，开红色的花朵而结黑色的果实，气味像麝香，把它插在身上就可以治疗麻疯病。

萑蓉草，叶子长得像蕙草叶，茎干却像桔梗，开黑色花朵但不结果实，吃了它就会使人不生育孩子。

杜衡草，形状像葵菜，散发出和麝香一样的气味，给马插戴上它



就可以使马跑得很快，而人吃了它就可以治愈脖子上的赘瘤病。

无条草，形状像藁茛，叶子像葵菜的叶子而背面是红色的，可以用来毒死老鼠。

山中有一种树木，圆圆的叶子白色的花萼，红色的花朵上有黑色的纹理，结的果实与枳实相似，吃了它就能使人多子多孙。

有一种特别珍贵的果树，结出的果实与桃子很相似，叶子却很像枣树叶，开着黄色的花朵而花萼却是红红的，吃了它就能使人解除烦恼忧愁。

丹木，红红的茎干上长着圆圆的叶子，开黄色的花朵而结红色的果实，味道是甜的，人吃了它就不感觉饥饿。

沙棠树，形状像普通的棠梨树，却开着黄色的花朵并结出红色的果实，味道像李子却没有核，可以用来辟水，人吃了它就能漂浮不沉。

藿草，形状很像葵菜，但味道与葱相似，吃了它就能使人解除烦恼忧愁。

穰木树，形状像棠梨，但叶子是圆的并结红色的果实，果实像木瓜大小，人吃了它就能增添气力。

丹树，叶子像构树叶，结出的果实像瓜大小，红色的花萼却带着黑色的斑纹，人吃了它就可以治愈黄疸病，还可以辟火。

山里生长着一种树木，叶子像柳树叶而有红色的纹理。

山中有一种树木，形状像普通的杨树，开红色花朵，果实与枣子相似但没有核，味道是酸中带甜，吃了它就能使人不患上疟疾病。



芑树，形状像一般的杨树却有红色纹理，树干中的液汁与血相似，不结果实，把液汁涂在马身上就可使马驯服。

箠草，葵菜一样的茎干杏树一样的叶子，开黄色的花朵而结带荚的果实，人吃了它可以治愈眼睛昏花。

橐树，茎干是方形的而叶子是圆形的，开黄色花而花瓣上有绒毛，果实像楝树结的果实，人服用它可以增强记忆而不忘事。

植楮草，形状像葵菜的叶子而是红花，结的是带荚的果实，果实的荚像棕树的果荚，可以用它治愈精神抑忧症，而服食它就能使人不做恶梦。

鬼草，叶子像葵菜叶却是红色茎干，开的花像禾苗吐穗时的花絮，服食它就能使人无忧无虑。

雕棠树，叶子像榆树叶却呈四方形，结的果实像红豆，服食它就能治愈人的耳聋病。

荣草，叶子与柳树叶相似，根茎与鸡蛋相似，人吃了它就能治愈风痹病。

芒草树，形状像棠梨树而叶子是红色的，能够毒死鱼。

荀草，形状像兰草，却是四方形的茎干黄色的花朵、红色的果实，根部像藁本的本根，服用它就能使人的肤色洁白漂亮。

菱树，形状像臭椿树，叶子像梧桐树的叶子，结出来的果实带着荚，能毒死鱼。

葶苈草，形状像苏草而开红花，是能毒死鱼的。

苦辛草，形状像楸木，结的果实像瓜，味道是酸中带甜，人服食



它就能治愈疟疾。

夙条草，形状像一般的薺草，红色的叶子而根茎连结丛生在一起，可以用来做箭杆。

焉酸草，方形的茎干上开着黄色花朵，圆形的叶子重叠为三层，可以用来解毒。

蓂草 1，叶子都是一层一层的，花儿是黄色的，果实与菟丝子的果实相似，女子服用了就能使她漂亮而讨人喜爱。

黄棘树，黄色花而圆叶子，果实与兰草的果实相似，女人服用了它就不生育孩子。

无条草，圆圆的叶子而没有茎干，开红色花却不结果实，服用了它就能使人的脖子不生长肉瘤。

天橰树，方方的茎干而像葵菜形状，服用了它就能使人吃饭不噎住。

蒙木树，叶子与槐树叶相似，开黄色花却不结果实，服用了它就能使人不糊涂。

牛伤草，叶子与榆树叶相似，方方的茎干上长满刺，根茎上有青色斑纹，服用了它就能使人不得昏厥病，还能辟兵器。

嘉荣草，一出土就结子实，高一丈多，红色叶子红色花，开花后不结子实，服用它就能使人不畏惧霹雳雷响。

帝休树，叶子的形状与杨树叶相似，树枝相互交叉着伸向四方，开黄色花结黑色果实，服用了它就能使人心平气和 not 恼怒。

栒木树，叶子的形状像梨树叶却有红色纹理，人服用了它就没了



嫉妒心。

蓼草 2，形状像苍术或白术，开白色花结黑色果实，果实的光泽就像野葡萄，服用了它就能使人的眼睛明亮不昏花。

帝屋树，叶子的形状与花椒树叶相似，长着倒勾刺而结红色果实，可以辟凶邪之气。

亢木树，叶子的形状像臭椿树叶而结红色果实，人吃了它可以驱虫辟邪。

萹草，叶子形状与葵菜叶相似，又是红色的茎干白色的花，果实很像野葡萄，服食了它就能使人增长智慧而不笨拙。

梨草，叶子的形状像蒿草叶而开红色花，可以用来治疗痈疽。

薊柏树，形状与牡荆相似，开白色花朵而结红色果实，吃了它的果实就能使人不怕寒冷。

(上^艹下^犭)草，形状像蓍草却长着绒毛，开青色花而结白色果实，人服食了它就能不夭折而延年益寿，还可以医治肠胃上的各种疾病。

山中生长着一种草，形状像葵菜却是红色的花朵、带荚的果实、白色的花萼，给马吃了它就能使马跑得快。

鸡谷草，根茎像鸡蛋，酸中带甜，服用它对人的身体有好处。

莽草，能够毒死鱼的。

帝女桑树，树干合抱有五十尺粗细，树枝交叉伸向四方，树叶方圆有一尺多，红色的纹理、黄色的花朵、青色的花萼。

薰华草，早晨开花傍晚凋谢。



建木树，形状像牛，一拉就剥落下树皮，样子像冠帽上缨带、黄色蛇皮。它的叶子像罗网，果实像栎树结的果实，树干像刺榆。

若木树，红颜色，青色的叶子红色的花朵。